Theme : Genétique et evolution.

Chapitre 1 : Stabilité du caryotype au cours des générations
successives.

Introduction




Un constat chez toutes les especes
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e vocabulaire INDISPENSABLE

Méme gene au méme locus
1 j sur deux chromosomes
homologues

Les deux chromosomes
homologues peuvent
porter des alleles
differents

(N L)

Par contre deux

| chromatides sont
Un chromosome a absolument identiques,

deux chromatides portent méme allele
(métaphasique) (chromatide sceur issue

du mécanisme de
duplication ou RSC)

Une paire de chromosomes homologues



Chapitre 1 : Stabilité du caryotype au cours des
genérations successives.

Introduction
1°) Les cellules sont diploides ou haploides




Les cellules somatiques et reproductrices (germinales)
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Stabilite du caryotype lors de la reproduction sexuée

Phase haploide
Alternance

Phase diploide

La Méiose j > - produit des gametes
- Passage de I'état diploide a I'état haploide

La fécondation :> produit une cellule ceuf et rétablit la diploidie



Le cycle biologique d’un Mammifere : I’Homme
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Chapitre 1 : Stabilité du caryotype au cours des générations
successives.

Introduction
1°) Les cellules sont diploides ou haploides
11°) La méiose réduit la ploidie des gametes




Evolution de la quantité d’ADN avant et pendant la méiose dans les organes
reproducteurs
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Interphase et Réplication Semi Conservative de ’ADN

Interphase
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La premiere division réduit le nombre de chromosomes
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Prophase de premiere division (=Prophase 1)
début fin

Prophase |

- les chromosomes s’individualisent

- les chromosomes homologues se rapprochent et
s'accolent sur toute leur longueur (appariement) au
niveau des chiasmas (points d'enchevétrement)

- Le fuseau de division se met en place

- I'enveloppe nucléaire disparait

q chiasma




Métaphase de premiere division (=Métaphase I)

Plaque equatoriale

Métaphase |

- Les chromosomes homologues appariés se réunissent dans la région équatoriale
de la cellule (plaque équatoriale)




Anaphase de premiere division (=Anaphase |)

Chromosomes a 2
chromatides

Anaphase | 2 chromosomes
homologues

- Séparation des 2 chromosomes d’une méme paire (sans rupture du centromere)

- Migration aléatoire des chromosomes vers 1’un des poles du fuseau de division



Telophase de premiere division (=Telophase I)

2 lots haploides de
chromosomes

Telophase |

- une ébauche d’enveloppe nucléaire commence a se former autour des 2 lots
haploides de chromosomes a 2 chromatides

- le cytoplasme se divise et il se forme deux cellules haploides.



La seconde division sépare les chromatides sceurs




Prophase de seconde division (=Prophase I1)

Prophase Il

-les chromosomes sont déja condensés

-1l se forme un fuseau de division dans chacune des 2 cellules

- disparition de la membrane nucléaire.



Métaphase de seconde division (=Métaphase I1)

Plaque
equatoriale

Métaphase I

Chaque chromosome formé de 2 chromatides se fixe par le centromere sur une fibre du
fuseau de division

Les chromosomes sont disposeés au centre de la cellule et forme la plague équatoriale

La plague équatoriale est souvent perpendiculaires au plan de la 1¢ division
réductionnelle



Anaphase de seconde division (=Anaphase 1)

Chromosome a 1
chromatide

Anaphase 11

Apres rupture du centromere chague chromatide migre de facon aléatoire vers 1’un des
poles de chaque cellule



Telophase de seconde division (=Teélophase I1)

Teélophase I

- la membrane nucléaire se reforme
- les chromosomes se décondensent

- le cytoplasme est partagé dans 4 cellules



Les deux divisions de méiose

Méiose

P L

Premiére division Deuxieme division

Sépare les chromosomes Sépare les chromatides
doubles de chaque paire de chaque chromosome double



Quantité d"ADN par noy au

Evolution de la quantité d’ADN avant et pendant la méiose

Condensation des
chromosomes

=

1¢re division méiotique :
separation des
chromosomes homologues
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2eme division meéiotique :
separation des chromatides

meiose Temps




Chapitre 1 : Stabilité du caryotype au cours des générations
successives.

Introduction

1°) Les cellules sont diploides ou haploides

11°) La meiose réduit la ploidie des gametes

111°) La fécondation réetablit la diploidie de la cellule-oeuf




exemple de la Fécondation chez le hamster
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exemple de la Fécondation chez I’ Homme

Pénétration du
spermatozoide

Fusion noyau
Spermatozoide et

ovule = noyau diploide =
ZYGOTE

Ovule entoure de
spermatozoides

Premiere mitose
de I'ceuf




Principales étapes de la fecondation chez les mammiféres
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Chapitre 1 : Stabilité du caryotype au cours des générations
successives.

Introduction

1°) Les cellules sont diploides ou haploides

11°) La méiose réeduit la ploidie des gametes

111°) La fécondation rétablit la diploidie de la cellule-oeuf
Conclusion




Stabilite du caryotype lors de la reproduction sexuée

Méiose

Individus

Phase diploide (2n)

N

Gametes
Phase haploide (n)

VAN

Fécondation



